

ANUNCIOS, rectamos y comunicados, según tarifa.
Esquetes de funeral á precios equitativos. — Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

La correspondencia al Director, No son devueltos los originales

DIRECCION:
Teléfono número 101.

El Porvenir Castellano

NUMERO 507.

SUSCRICIÓN

	Pesetas
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

IMPRENTA:
Teléfono número 62.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES
Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSE MARIA PALACIO

SORIA 24 DE MAYO DE 1917.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ



LA NIÑA

María de los Angeles Sáinz Elvira

Ha subido al cielo en el día de hoy á los 26 meses de edad.

O. S. G. H.

Sus desconsolados padres Santos Sainz y Encarnación Elvira, hermano David, abuelos D. Segundo Sainz, D. Gervasio Elvira y doña Eloisa Curontsy, tíos, primos y demás familia.

Tienen el sentimiento de participar á V. tan sensible pérdida.
Burgo de Osma 22 de Mayo 1917.

Y ya que el carguito se las trae, siquiera saborear un poco la satisfacción de ser elegido por el pueblo.

HACE FALTA UN IDEAL

El porvenir, después de la guerra, es de los humildes

Nuestra buena situación en Europa

Si nuestro país quiere ser libre é independiente; si desea conservar inólumbe la soberanía y la integridad del territorio amasados con lágrimas y sacrificios en las múltiples luchas heroicas defendidas por nuestros predecesores de cien generaciones á través de los siglos; si pretende, en suma, sostener en toda su pujanza la honra y los prestigios de su patriótica insignia, recaudadora de abundante gloria en épocas toda vía no muy lejanas, necesita, para satisfacer sus anhelos, engendrar una ideal propio, peculiar, característico, para andar por dentro y fuera de casa.

Hace falta un ideal que alimente el alma y nutra el corazón, uniendo á todos los españoles por los vínculos eternos del amor; olvidándose de programas y de grupos, pero salvando siempre los compromisos partidistas, en el orden á la política interior. De ese modo contribuiríamos en breve espacio de tiempo á realizar la obra de la transformación de España, mejorando la Hacienda y consolidando el saneamiento monetario; desarrollando la educación popular, impulsando la industria, la agricultura y el comercio, que constituyen la riqueza de todos; reorganizando el Ejército y la Armada, y estableciendo una completa convivencia entre el espíritu público y los Gobiernos, por medio de Cámaras que sean un reflejo de cuanto piensa, siente y quiere la opinión nacional.

Con el auxilio de este sistema iríamos subiendo camino del progreso, hasta llegar á la cumbre, y desde allí miraríamos á los demás cara á cara y frente á frente, apartándose de soberbias, vanidades y matonismos grotescos y absurdos, mas también sin soportar humillaciones y depresiones, pues luego de sentarnos en la cima por nuestro peculiar esfuerzo, nos correspondería con mayor respeto los ingleses y los alemanes, los austro-húngaros, italianos y franceses, los rusos y los turcos, que, hoy como ayer, y mañana igual que ahora, cabe repetir el adagio «Tanto tienes y puedes, tanto vales»

España, por su situación geográfica en el mar de Europa y en las cercanías del hemisferio africano; por formar parte de Estrecho de Gibraltar, vía marítima la más concurrida del mundo, pues pone en contacto directo á los dos Atlánticos con el Mediterráneo y sus vecinos el Mármara y el Negro y por conducto de Suez al Rojo. Indico y Pacífico, es decir, á todo el universo terrestre; España, en tales condiciones de superioridad, representaría, sin salir de su domicilio solariego, un papel envidiable y decisivo en los destinos exteriores.

Hasta el año de 1914, esos grandes países, llenos de salud económica para alimentar su orgullo, y de fuerzas militares para cumplir sus caprichos y ejecutar sus planes egoístas, veían con indiferencia, rayana en el desprecio, á los pobres y á los humildes, como nosotros, huérfanos de amparo y de apoyo, y á otros que se hallaban en análogas circunstancias.

A partir de Agosto de 1914, cambió la enena. Los gigantes se convirtieron en liliputienses, los crecés en pordioseros, los robustos en débiles, quedarán todos por largo tiempo enfermos y escasos de recursos para reponer sus quebrantos, con deudas sobre sus espaldas que tardarán muchos lustros en liquidarlas, sino se encarga de hacerlo con la rapidez de los torpedos una terrible revolución social que sirva de epílogo y de castigo á las infamias, crímenes y barbaridades de esta guerra monstruosa, jamás contemplada otra semejante por la humanidad.

Si los pueblos pequeños saben aprovecharse de las enormes sangrías que sufren los antiguos déspotas y cruces verdugos, y obediencia á unos instintos de vulgar conservación, reconstituyen sus organismos internos, rectifican sus torpezas y subsanan sus defectos para colocarse, con la ayuda eficaz de una política regeneradora, en actitud de pactar alianzas y de concertar ligaduras limitrofes y sus afines serán los amos, los árbitros y los definidores del derecho internacional moderno en Europa, ó por lo menos dispondría de personalidad propia para tratar los problemas que á ellas interesen de una manera directa, separándose de intermediarios y de intérpretes, que siempre cobran sus réditos y encarecen la mercancía.

No sería difícil, si el desangre europeo fuese abundantísimo en todos los aspectos de la vida colectiva, que se fundasen tres Confederaciones de relieve por su territorio geográfico y población.

Primera. La Escandinava, compuesta

CASA PASCUAL.-SORIA

Trajes de señora, caballero, niño.—Uniformes.—Collado, 42.—Teléfono, n.º 75, Soria.

NECESIDADES DE LOS TIEMPOS

Las fiestas de San Juan

Comenzarán pronto las clásicas compras de toros en el monte Valonsadero para las respectivas cuadrillas que dan fé de las no menos clásicas fiestas de San Juan.

Esas compras verificadas durante las tardes estivales en que el sol luce con toda la plenitud de su luz sobre los yermos y regatos, sobre los prados y trigales de este trozo de la Vieja Castilla, constituyen ciertamente un espectáculo pintoresco y agradable. Los sorianos salimos del largo y crudo invierno con el alma deseosa de expansiones y con ansias de divertirnos. El clima frío y tal vez la aridez del paisaje de nuestra tierra—cuya poesía supo desentrañar en rimas inmortales el más egregio poeta que ha pisado esta alta meseta, el insigne por muchos títulos Antonio Machado,—nos ha convertido en hombres silenciosos, taciturnos, un poco recelosos y austeramente graves.

Y con las primicias del mes de Mayo, en los días en que los capullos y las flores, adornan el vino de la Naturaleza, son una anunciación de nueva vida, los pobladores de estas latitudes empezamos á desentumecer nuestro cuerpo y hasta nos sentimos alegres y aun confiados de nuestra suerte. El clima influye de un modo poderoso en el temperamento y en el carácter de los individuos.

Pero nos encontramos en traza de divertirnos. En tal sentido, nuestros antepasados establecieron unas vísperas profanas muy largas de las fiestas de San Juan. Y año tras año, se ha venido proclamando el grito casi sagrado de «lusos y costumbres!» La costumbre es ley, dice un proverbio vulgar, pero ello no debe constituir sentencia sino cuando las costumbres sean buenas.

Mas de una vez hemos dicho que en las tradicionales fiestas de San Juan hay festejos que, como el de la Saca y el reparto de las Calderas no deben desaparecer nunca.

Pero tienen otros números

modificables esas mismas fiestas que ya han sufrido, además, innovaciones tales por el tiempo,—como la conveniente supresión de correr por las calles los toros enmaromados y la distinta lidia de esos toros,—que distan bastante de ser lo que fueron.

Los tiempos imponen modificaciones á las costumbres y á los pueblos. Es ley de vida que tiene mucha más fuerza que la de costumbre.

Y la verdad es que las fiestas de San Juan necesitan nuevas reformas. Somos muchos los que proclamamos esa necesidad. Y sin embargo...

En estas fiestas gastamos los vecinos una respetable cantidad de dinero, que bien distribuido, daría para organizar buen número de festejos y para realizar un programa escogido de diversiones. Con lo que gastan las cuadrillas, se podría dar una buena y formal corrida de toros y otros espectáculos más cultos que el de los toros.

Esa corrida supuesta podría organizarla el Ayuntamiento. Con ella podrían subsistir las cuadrillas comprando y lidiando, como ahora se hace, seis toros de Valonsadero cada año—y turnando aquellas de seis en seis, en la mañana del viernes—y por la tarde del mismo día, la corrida formal. De ese modo podrían celebrarse igual que ahora la Saca y la fiesta de las Calderas con agregación de certámenes y otros festejos.

Esto tendría la ventaja, á nuestro juicio, de que precisamente en esta época y con miras á que Soria puede y debe ser una estación veraniega podría proporcionarse la capital un programa de fiestas de verdadera atracción y que habría de dejar rendimientos.

Y puestos en el plano de reformas, también podría implantarse la de que los los jurados de cuadrilla fueran designados por aclamación ó por votación de los vecinos de cada una en reunión que se celebrara el 1.º de Abril, en vez de nombrarlos por sorteo el alcalde de la capital.

El sistema sería más popular y, sobre todo, los jurados estarían investidos en sus cargos de un refrendo democrático que ahora no tienen.

de Dinamarca, Suecia, Noruega y el gran Ducado de Finlandia, el cual, como los diversos elementos heterogéneos que integraban el Imperio moscovita, tienden á disgregarse el suyo eficaz para crear entidades autónomas soberanas, unidas entre sí por vínculos de origen étnico, lingüístico y religioso, ó buscando la homogeneidad con países similares por su parentesco. Es un fenómeno frecuentísimo en la historia cuando se rompe el látigo que los esclavizó durante años y siglos.

Segunda. La Balkana, con Servia, Rumania, Montenegro, Grecia y Bulgaria, si parte de ellas readquieren sus antiguos dominios, pues las tres primeras los han perdido víctimas de las conquistas austro-alemanas, y los helenos padecen una lamentable anarquía en cuanto se refiere á la autoridad central.

Unos atacan y obedecen á Eleuterio Venizelos, insigne regenerador y engrandecedor de Grecia y de Cilandia antes de la guerra de 1914 transformándose radicalmente en sus aspectos militar, administrativos, judicial y político y financiero. Venizelos fué el insigne cerebro tutelador de la Cristiandad emancipada del Blam, en aquella península donde utilizó sus meritos extraordinarios, sus servicios indiscutibles y sus prestigios legítimos para concertar el pacto de sus congéneres contra el Sultán de Constantinopla, cubriéndose todos de gloria en los campos musulmanes y en los tranquilos mares del Egeo, á costa de las escuadras turcas, como también de sus desmembraciones territoriales, que duplicaron la extensión del suelo y número de súbditos del Reino de Grecia, y pasan ahora, en este posterior periodo de su mando, á ejercer un modesto caciquismo ó dictadura de varias comarcas del archipiéago y de la Metrópoli en pugna con el Monarca constitucional de la Patria, enaltecida con los recientes laureles del triunfo y llevando á las masas de la democracia oradores entusiastas de su persona por sendas peligrosas cuyas consecuencias finales no de bo predecir.

Otros helenos, de acuerdo con Venizelos, están sujetos á la potestad del invasor anglo francés, quien ocupa el puerto de Salónica (casi español por hablarse allí el castellano del siglo XVI en boca de miles de judíos expulsados de aquí en 1492, y duños del comercio), violando la neutralidad de Grecia, como Alemania en Bélgica y Luxemburgo, para atender á las necesidades de la campaña de Bulgaria y Turquía.

El estómago no admite espera de sus apetitos; la codicia no reconoce límites, la ambición impulsada por el premio atropella todo cuanto le estorba, y esta especie de Dios trino traducido por la riqueza y poder; burla de los conventos y de las neutralidades llámense tríos y troyanos los incitadores del derecho. Siempre ocurrió lo mismo y ocurrirá mientras exista la posibilidad de la guerra, y haya grandes y pequeños.

Y por último, la minoría de los griegos sigue siendo fiel Constantino I, primo hermano del ex Zar de Rusia Nicolás II, de Jorge IV de Inglaterra, de Rahón VII de Noruega y conuado de Guillermo II, Emperador de Alemania. Hay carinos y parentescos que matan.

Tercera. La Ibera formada con Portugal y España, ractando Ligas federativas con la América de procedencia nuestra. Estas tres confederaciones afines en raza, idioma, religión, costumbres, geografía, suelo y productos que sumarían prescindiendo de las colonias africanas y ultramarinas, 2.254.903 kilómetros cuadrados de superficie y 62.232.461 habitantes, sin desastre producido en la contienda por algunas, como Dinamarca, Suecia, Noruega y España, hasta la fecha, harían de pesar muchísimo en la balanza internacional, sostendrían el equilibrio y asegurarían la paz.

Claro es que no pretendo oficiar de profeta, pero conviene laborar en apoyo de esos proyectos, de no imposible realización en las actuales circunstancias, teniendo en cuenta el espantoso desgaste de los beligerantes, en vidas, haciendas é intereses de todas clases; la pobreza y las desdichas que han de soportar por algún tiempo los vencidos y los vencedoras, pues en el fondo, el destrozado será unánime, incita á meditar en la oportunidad y eficacia de las tres grandes agrupaciones.

La confederación escandinava la concéptio muy factible. Se notan ya corrientes aproximadoras, y la imparcialidad estricta que proclaman y practican, á pasar de los cuantiosos daños que reciben á

diario sus barcos y su tráfico con los bloques de Inglaterra y de Alemania, prueba que estudian en serio el problema.

José de Parres Sobrino.

Alemania, económica

XX

La Guerra de 1870—71

Francia tenía en armas en el verano de 1870 unos 393.000 hombres. Creía obtener cerca de 567.000, incluyendo la quinta de 1869, incorporada en primero de Agosto de aquel año. Deducía 236.500, por diferentes causas, y calculaba, como disponibles, a l r e d e d o r de 330.000. Sin empargo no puso, ni pudo poner, en líneas de fuego más que 270.000 hombres.

Alemania, que tenía servicio militar obligatorio de 18 meses frente á los tres años de los galos, pudo llevar al combate 383.000 hombres, que casi resultaron el doble de los adversarios. Fué esta la primera victoria militar germana como resultado del ejercicio de las virtudes familiares y nacionales, Germania crecía en población y pudo tener hombres, educándolos y presentó buenos soldados. Francia apenas crecía, porque el epicurismo y el maithusianismo ya desgarraban los hogares galos, y no alcanzó los soldados que necesitaba. Eran las alemanas y francesas dos distintas economías y sociologías. Venció la que se ajustaba á la religión, á la verdad divina y á las leyes naturales.

Veamos el cuadro que los mismos franceses presentan de la situación en el mes de Agosto de 1870. Utilizamos las más selectas y serias informaciones de historiadores, psicólogos, militares y otros hombres de ciencia.

Francia reveló en seguida, en la guerra, la pésima Intendencia que poseía, ó sea el deficientísimo servicio de administración militar, la incapacidad de los jefes, la inferioridad del material bélico, en general. Rapiísimamente vino la relación del espíritu militar y la indisciplina de los ejércitos imperiales. Como dicen sus técnicos, Galicia comenzó á combatir con cuadros sin soldados y se vió obligada á continuarla con soldados sin cuadros. Una gran inmoralidad, muy extendida, quedó patente.

Examinemos también lo que dicen de los alemanes, no sus escritores, sino los adversarios. Por lo que sigue puede comprenderse cual no sería la grandezza del ejército prusiano y de los demás combatientes germanos.

Frante á los 270.000 hombres de los franceses, Alemania puse

HOMBRES DE LA PROVINCIA

D. Julián Muñoz y Miguel.

Nuestro muy querido amigo y compañero que firma con el pseudónimo *San Remo* el artículo siguiente nos envía ese trabajo, primero de una serie que piensa publicar acerca de políticos de la provincia. *San Remo* nos pide hospitalidad para sus cuartillas y él sabe que estas columnas están á su disposición siempre que lo quiera. Con el artículo de hoy inauguramos una sección por la que desfilarán los políticos de la provincia bajo el escarpelo fuerte y bien intencionado de nuestro camarada. El quiere prestar su contribución á una obra de saneamiento político y nosotros se la estimamos y se la agradecemos. *San Remo* tiene motivos para hablar con conocimiento de la actuación de nuestros hombres públicos. Esa labor de saneamiento de las acciones públicas responde perfectamente al programa de EL PORVENIR CASTELLANO.

Esta hoja, después de una vida grata de seis años tiene mucho todavía por hacer. No ha sido culpa de lenidad nuestra, ni responde á dejadez ni indiferencia. Nuestra acción ha de ser intensificada con el tiempo, y dentro de ella, tenemos un gran caudal de propósitos que, poco á poco iremos cumpliendo y ofreciendo en holocausto de esta tierra por cuyo engrandecimiento estamos cada día más decididos á luchar.

Para una Casa editorial extranjera, y para otra que no lo es, en las que tenemos el gusto de figurar como colaboradores de sus sendas *Enciclopedias*, acabamos de escribir, y con alegría, lo siguiente, que escogemos para darlo á la publicidad á EL PORVENIR CASTELLANO, porque á persona nuestra, de nuestro corazón de Castilla se refiere. Acabamos de escribir:

«Muñoz y Miguel (Julián) Político, y financiero español contemporáneo; popularísimo y respetable Procurador de los Tribunales, colegiado en Madrid. Natural de Santa María (Soria)»

La vida de este político español, pudiera servir de guía espiritual á todos los que llegan á la Política.

Trabajador infatigable; profundo cultivador de las materias jurídicas; parlamentario correctísimo; poseedor de un gran capital. En política, demócrata convencido, el actual Diputado á Cortes por Burgo de Osma (Soria) no ha tenido otra lema que defender y servir á su Patria, y á sus ideales, bellamente, noblemente, con la sobriedad de un Kóstol sueco, y con la abnegación de un Kersey británico. Su característica es esta: «Horror á los cargos y honores públicos!»

Vosotros, lectores, los que comocéis al gran patriota Muñoz y Miguel, á este soriano benemérito, de la estirpe del llorado D. Ramón Benito Aceña, sabéis también como nosotros lo irrefutable, que es esa línea biográfica en la que hemos señalado la cualidad moral, esencial de vuestro ilustre paisano. Si alguien, en la política española, tiene derecho á ser oído y respetado por su hidalga ejecutoria de generosidad y de honradez. D. Julián Muñoz y Miguel ha de ser...

¿Qué cargo solicitó para él...? ¿Qué favor pidió, para él...? Y os consta que cuando por su fortuna, por todas sus condiciones, podía orientarse hacia una vida de *hall de grand Hotel*, con los dos libros mágicos, el de *cheques* y el

badeheriano, de los paisajes y de las piedras venerables, cuando podía ir suavemente hacia el *dolce far niente*, su actividad, su inquietud moral y estética, le llevan á ser un soldado, en la legión de honor, de caballeros, que con el gasto y la palabra, luchan por su Patria. Él, en el hogar de la Patria grande, quiso ser un enviado de la Patria chica.

Y lo es... Pero ve como el tinglado de la insignificante farsa, en el más carcomido tablaje, saltan, brincan y danzan, la danza, que en un sentido grotesco, podría llamarse *del vientre*, los fracasados polichinelas, los bufoncillos desastrosos, que quieren, como las ranas, tener su rey, y gritan, gesticulan, ante el buen pueblo que ríe, y oye, paciente y burlón la comedieta de los muñecos de trapo, de aquellos muñecos, que destripados (con la curiosidad, que ponen los niños al romper sus juguetes, *para ver lo que tienen dentro*) solo nos mostraban su vaciedad.

Este espectáculo que vé Muñoz, lo vemos todos, en la vieja España.

Muñoz, nunca marchó á paso de charanga: obró rotunda, pero silenciosamente; fué enemigo de la vana gloria, y de la palabrería vana, y no suscitó nunca, pequeñas cuestiones de jefaturas. Le bastaba con ser él. Se reía de que hasta los gatos, quieren zapatos...

San Remo. (1)

(1) Usamos este pseudónimo porque nos place; y lo seguiremos usando en una serie de artículos de *saneamiento político*, que pensamos publicar, con la vana de nuestro director.

Pero nuestro nombre, queda á disposición de quien lo pida, si le juzgamos digno de tal honor, y si es así, contenderemos, con quien lo solicite, públicamente.

Para los efectos de la ley de imprenta nuestro nombre queda en el paternal y nobilísimo depósito de nuestro director; aunque no hace falta, pues no somos de aquellos que bajamente niegan sus cuartillas, cuando se les presenta, pavorosa, la augusta figura del Magistrado... No tenemos nada que temer de nadie, y muchos, tienen por qué temernos.

Y vamos á intervenir generosamente, con toda la generosidad de nuestra juventud y de nuestro lirismo en la vida ciudadana, llamando al pan, pan, y al vino, vino... contribuyendo, á que la Prensa de Soria sea, todo lo temible, que es para el ruin quien dice la verdad, y todo lo grata que es para el justo la voz de quien pide justicia.

S. R.

23-5-17.

La solemnidad artística de mañana.

Debut de la compañía VILCHES

Mañana debutará en el teatro Principal la compañía de Ernesto de Vilches, una de las más completas y que mayor cantidad de aplausos han conseguido de los públicos en el cultivo del arte lírico dramático.

La compañía Vilches, después de actuar con éxito constante en el teatro de la Princesa, de Madrid, durante el pasado invierno, ha emprendido una "tournee" por provincias, y ella nos trae una prueba de arte ex-

quisito para solaz y esparcimiento de todos los espíritus delicados.

Viene de Burgos; en la antigua capital castellana ha conquistado honra y provecho. Otro tanto piensa alcanzar en Soria y es seguro que lo alcanzará porque nuestro público es culto y sabe apreciar todo lo que vale.

La empresa del Principal ha hecho muy bien en contratar para cinco funciones á una compañía del mérito de la de Vilches

Ello representa desembolsos de cuantía y estamos ciertos de que el público soriano sabrá corresponder á la decisión de los empresarios.

Ernesto de Vilches ha tenido la amabilidad de escribirnos una atenta y grata carta desde Burgos. Viene á Soria contento, con un vehemente deseo de agrandar. Y eso lo tiene conseguido de antemano por su talento y por sus extraordinarias facultades artísticas. Vilches es entre los actores jóvenes quizá el de méritos más positivos.

En el elenco de su compañía, toda ella de conjunto armónico y compuesta de elementos perfectamente capacitados para su labor, figuran actrices y actores de primera fila, consagrados por el público y por la crítica.

De ellas recordamos á la Srta. Mercedes Sampedro, actriz de gran entendimiento, conocida y aplaudida ya por nuestro público.

He aquí la lista completa de la compañía:

Director artístico: Enrique López Alarcón. Actrices: Milagro Aliacar, María Brú, Paquita Calvo, María Cañete, Magdalena Dueñas, Concepción Fauste, Carmen González, Irene López Heredia, Angela Lusich, Ana Navacerrada, Mercedes Sampedro, Ursula Zamacois —Actores: Manuel Aliacar, Manuel Arbó, Ernesto Campoy, Víctor Codina, Pedro González, José O'zaga, Joaquín Palomo, Agustín Povedano, Luis Raig, Ignacio Salamanca, Antonio Suárez, Agustín Vaile, Ernesto Vilches. —Apuntadores: Angel Espantaleón. Maquinaria: José Rodríguez; Representante: Pedro Barinaga; Guardarropía: Luis Santana.

Obras para las cinco funciones: El amigo Teddy: Comedia en tres actos y prosa, original de A. Riviere, traducida al castellano por Antonio Palomero.

K.: Comedia de actualidad en tres actos, el último dividido en dos cuadros, original de M. M. Wonal y Terry, traducida al castellano por C. Martino y E. Nieto.

Franz Hallers: (El misterio del Procurador Hallers) drama guinólesco en cuatro actos y en prosa traducido del alemán por Simbaldo Gutiérrez.

La tía de Carlos: Farsa cómica en tres actos y en prosa, original de Ceferino Palencia.

La sangre del leopardo: Comedia dramática en tres actos, original de Mariano Alarcón.

Abono: Plateas (sin entradas), 25 ptas; Palcos íd. íd., 20; Butacas, 3 id.

Fuera de abono: Plateas (sin entradas), 30; Palcos íd. íd., 25; Butacas, 4; Delanteras de grada, 2'50; Gradas, 2; Delanteras de paraiso, 1'50; Entradas de plateas y palcos, 1; General, 0'75.

Esperamos, pues, á ver mañana el primer lleno de esta temporada que deseamos sea muy provechosa para los artistas y para la empresa del Principal.

Teléfono 62. Imprenta de M. Reglero y Hermanos

CLINICA DENTAL-SORIA

establecida en el domicilio de **Matias Cuevas**, Canalejas, 81, á cargo de D. JOSE MACIAS AGUILAR, ex interno del Hospital de San Carlos y ex ayudante del famoso doctor don Florestán Aguilar. Este nuevo Gabinete Dental está montado á la altura de sus similares en las principales poblaciones.—TELEFONO, NUM. 110. Los martes en Almazán.

383.000 sobre las armas y representaban fuerzas muy homogéneas. Quedó patente la potencialidad militar tedesca, como nunca se había conocido en ejército alguno.

Los alemanes no transigían con los privilegios pecuniarios. Estos transformaron el ejército de Francia de nacional en mercenario.

Demostaron los teutones un patriotismo muy vivo y un gran respeto á la autoridad. El rey de Prusia, jefe de todos los ejércitos confederados germanos, estaba confundido é identificado con la nación. Los reyes de Sajonia, de Baviera y de Wurtemberg, así como los demás Príncipes, Grandes Duques y Duques, confraternizaban con sus pueblos. No había más que alemanes frente á los provocadores franceses.

La disciplina germana resultó admirable y la instrucción excelente, por ser universal. El ejército confederado contaba con una organización maravillosa y todo estaba preparado: nada había quedado olvidado al azar. Esta era la obra de los soberanos alemanes, del jefe del Estado Mayor prusiano Moltke del Ministro de la Guerra, General Roon y del gran estadista y diplomático Bismark, canceller ó primer Ministro de Estado de Prusia y de la confederación del Norte.

¿Quién no conoce las batallas de Wissemburg, de Forbach, y de Reichshoffen, dadas en los primeros días del mes de Agosto de 1870?

Muy pronto se patentizó la superioridad militar alemana, que caminaba de triunfo en triunfo.

Seguía la campaña y el día primero de Septiembre se dió en los campos de Metz una acción. El día 2, capitulaba «Sedán». Se rindieron prisioneros el propio emperador Napoleón III, el Mariscal Mac Mahón, otros jefes prestigiosos, 2.326 oficiales y 70.000 soldados. Un gran número de trofeos y de armas así como 600 cañones de plaza y campaña, entregaron los franceses. «Más de 12.000» caballos encontraron los alemanes en esta plaza fuerte.

Hicieron, además, los germanos prisioneros durante la lucha á 21.000 hombres. Frente á 15.000 muertos y heridos, los alemanes no tuvieron fuera de combate más que á 10.000. Estas son las cifras principales de la entrega.

La capitulación de Sedán, al mes y medio escaso de guerra, produjo inmensa emoción en toda Francia y en el mundo entero. París se agitó profundamente y el Parlamento declaró derrocado el Imperio, proclamándose la República. La vecina nación del Norte cambiaba de régimen y de instituciones con rapidez vertiginosa, cual eran las derrotas sufridas. Virtualmente Francia tenía perdida la campaña.

Estrasburgo, la gran fortaleza del Rin, se entregó el 28 de Septiembre, pero se aproximaba otra derrota á la caída de Metz, en la que capituló el Mariscal Bazaine con 173.000 hombres, 1.655 cañones y

un inmenso botín. Todo un ejército francés se rindió ante la pericia de los prusianos y demás alemanes.

El día 18 de Enero de 1871 se proclamó en Versalles la constitución del nuevo Imperio alemán. Guillermo primero fué aclamado por todos los demás soberanos de Germania, el ejército, la marina y los organismos civiles. Los fuertes de los alrededores de París saludaron con salvos el hecho histórico. El 24, ó sea breves días después de la proclamación, el Imperio era reconocido por las principales potencias.

El 28 del mismo mes de Enero capitulaba *Paris*, rindiéndose 131,000 soldados, 14,000 marinos y 105,000 móviles ó voluntarios. En la plaza se hallaron 40.000 heridos ó enfermos. La ciudad, capital de Francia, tuvo que pagar 200 millones de francos como contribución de guerra.

Francia estaba vencida y surgieron tumultos. El día primero de Febrero se internaron en Suiza las fuerzas del ejército del Este.

Por último, los prusianos consiguieron poner su planta en Dijón y en Belfort, últimas plazas fuertes sitiadas. Gran parte de Francia estaba ocupada por los alemanes. El triunfo de estos era gigantesco.

No sólo las continuas derrotas sufridas, sino la situación interior gravísima, porque sobre todo en París se desarrollaron los conocidos acontecimientos de la Comuna, obligaron á los franceses á entregarse totalmente y á pedir la paz. Esta se firmó en Francfort sobre el Main, en la capital del antiguo Imperio, ciudad de residencia de la Dieta ó Parlamento.

Eduardo Navarro Salvador.

NOTAS DE HACIENDA

Ha sido nombrado oficial tercero de la Tesorería de Hacienda de la provincia de Lugo, D. Alvaro Fernández Rodríguez, que lo era de esta Administración de Propiedades y para cubrir esta vacante el de igual categoría D. Constantino López Sierra.

Ha ascendido á portero mayor de esta Delegación D. Cándido Méndez y Fernández que era portero de la Intervención, ocupando esta vacante el ordenanza igualmente ascendido á portero D. Benedicto Portero Alejandro, y en la vacante que queda es nombrado de nuevo ingreso D. Dionisio Hernández López, cuyo nombramiento se publicará en el «Boletín oficial» de esta provincia.

Vacante. Se halla vacante la plaza de Sacristán-Organista del pueblo de Molinos de Duero, (Soria) con la asignación de 275 pesetas anuales, mas los derechos parroquiales, y 40 pesetas mensuales de lecciones particulares.—Informará detalladamente el Sr. Cura párroco. —8—

NEGOCIO

Se traspasa un bar, en sitio céntrico, surtido y bien acreditado. Informes en el mismo, CANALEJAS, NÚMERO 50. 4

En el barrio de la Tejera.

Diálogos más ó menos actuales

—Buenos días, doña Raimunda.
 —Muy buenos, señora Ambrosia.
 —¡Usted siempre con los periódicos en la mano!
 —¿En qué me voy á entretener sino tengo que hacer?
 —Dichosa de usted. Y yo tantos como tengo y no alcanzo para comer. ¡Siquiera tuviera la mitad de la pensión de usted! No sufriría tantas calamidades. ¡Qué mal repartido está el mundo!
 —Oiga usted ¿y qué dicen esos papeles?
 —Qué van á decir,—calamidades, desastres y miserias.
 —Y que lo diga usted. Lo que me paice á mí, aun que no entiendo mucho, es que tenemos malos gobiernos.
 —Claro está que en ello consiste. Cuando nos deben dar la cara nos vuelven la espalda.
 —¿Y quienes han sido esos?
 —Quién ha de ser, Romanones y comparsa.
 —¿Ha visto usted qué mala pata! ¿Y ahora quién mande?
 —Ahora García Prieto.
 —Ay... Ay... Ay...
 —¿Qué le pasa á usted Sra. Ambrosia?
 —¡Qué me va á pasar! Que ese Prieto nos va apretar hasta el gaznate.
 —¡No lo crea usted, que ya procurará apretar los cerrojos de las aduanas y al mismo tiempo de los acaparadores.
 —Pues mire usted que si así no lo hace... el invierno que viene nos moriremos toos los probes hartos de hambre.
 —Ca, ¡no será para tanto!
 —Yo creo que sí porque ya nos están haciendo un cimiterio nuevo.
 —¿Adónde?
 —Ahí cerca del hospital. Como hemos de morir muchos no tienen que andar tanto con nosotros.
 —No lo creo; eso no puede ser.
 —Pues sí, señor; primero me paicia una majada, pero ahora mi desengaño porque es lo mismo la puerta que la del camposanto de Oeruelos, y amás hay muchos, pa los pingaos y poniendo otro cruzao ya están las cruces hechas.
 —¡Ay Sra. Ambrosia!, lo que usted me dice no lo creo.
 —Pues mire, no me gusta mentir, vaya usted y se desengañará.
 —Pues sí, señora, poco salgo de casa, pero iré á verlo, y si es como usted dice, me choca que el Ayuntamiento consenta hacer eso en un terrano tan hermoso.
 —Eso no le extraña á usted por que los demás tienen vallas, pero en ese sitio aunque pongan alguna miaja de adorno, lo que no pue ser, no pue ser; así que con todas esas cosas, ¿cómo va á tener trabajo el obrero?
 —Tiene usted razón, Sra. Ambrosia, por eso leo en los periodicos tantos mítines.
 —Ya, ya, todos los maitines que armen son pocos; no comen más qué del trabajo y ese les falta. Llegará día que tengamos que ayunar por obligación. Ya ve usted, en este tiempo no comemos para llevar los ojos abiertos... ¿qué será cuando llegue el invierno? Miedo me da pensarlo en ver que los chicos piden pan y el marido parado. Así que no le extraña á usted que algún día pase á por sus lentes para cuando nos comamos las sopas ver bien donde echo la cuchara.

—Vaya, doña Raimunda, dirá usted que soy pesada con esta conversación.
 —No lo crea, mujer; yo todo lo comprendo, porque todo esto lo traen las guerras. Y luego dicen que estamos en el siglo de las luces.
 —¿De las luces dice usted? Sí, sí, de las luces apagadas. Si estamos todavía sin civilizar. En fin que no acabaría una de hablar.—Vaya, le ocurre á usted algo doña Raimunda? porque si no me voy á limpiar mis zapatos. ¡Como ha llovido tanto estos días y está tan mal la acera diendo á la plaza Abastos, me metí en todos los hoyos y los tengo llenos de barro!
 —Mujer, es extraño que esté tan derribada siendo tan céntrica.
 —Sabe usted, que el Ayuntamiento no tendrá que ver nada en esa calle. Vaya, doña Raimunda, me marcho. Que coma usted de buena gana y hasta la tarde.
 —Adios, Sra. Ambrosia.
 Dos taquigrafas.

El mercado de hoy.

Trigo, fanega, 16 pesetas.
 Cebada ladilla, 13,25.
 Idem caballar, 12,25.
 Centeno, 13,25.
 Avena, 8,50.
 Guijas duras, 13,50.
 Yeros, 14,25.
 Docena de huevos, de 1,15 á 1,25.
 Hubo patatas en abundancia, y se cotizaron los 11,500 kgs. á 1,50 pesetas y 1,75.

NOTICIAS

Condonación.—El señor ministro de la Gobernación ha estimado el recurso de alzada interpuesto por el señor alcalde de Gómara contra providencia del gobernador civil imponiendo la multa de 500 pesetas á aquella autoridad municipal.
 La multa queda por lo tanto condonada.

Protestamos.—En los urinarios colocados en algunos sitios públicos de nuestra ciudad, hemos podido ver escritas palabras y frases que tienden á mortificar á distinguidas y muy respetables señoras sorianas.

Sólo los imbéciles ó los tontos se dedican á escribir letreros en las paredes de los lugares de concurrencia pública, pero en este caso representan una villanía impropia de la cultura de este pueblo y de la que protestamos como caballeros.

No se puede consentir que por cualquier anhelo insatisfecho de infames de baja estofa se intente zaherir cobardemente á Sras. que por serlo, merecen el respeto y la consideración de todos.

Pedimos á las autoridades que encarguen una vigilancia estrecha á sus agentes á fin de evitar acciones villanas como los que comentamos con nuestra protesta.

«La Defensa».—El lunes próximo se publicará en Sigüenza el periódico semanal independiente así titulado y que se dedicará con bríos á la defensa de los intereses de la región seguntina.

Dirige *La Defensa* el conocido periodista D. Eduardo Olmedillas. *La Defensa* será editada en la imprenta de los Sres. M. Reglero y Hnos., de esta ciudad.

Deseamos al colega muchas prosperidades y con gusto dejamos establecido el cambio.

† En Burgo de Osma subió á la Gloria el día 22 la preciosa niña de 26 meses María de los Angeles Sainz Elvira, hija de nuestros estimados amigos D. Santos y doña Encarnación.

A las muchas pruebas de sentimiento que dichos señores han recibido unan la nuestra muy sincera.

† Todas las misas que mañana

se celebren en los templos de esta ciudad serán apicadas por el eterno descanso de D. Manuel Sanz Zornoza.

Un bello cuadro.—En el escaparate del comercio de D. Santiago las Heras se halla expuesto un cuadro pintado al óleo por la ilustrada profesora de la Norma de Maestras de esta provincia señorita Fulgencia Araiz.

La obra de la Srta. Araiz representa una escena campesina trasladada al lienzo con mucha propiedad y acabada perfección en el dibujo.

Felicitemos á la notable pintora.

Los estudiosos jóvenes Bernabé y Cecilia Herrero, hijos de nuestro estimado amigo D. Félix, alumnos del bachillerato en el Instituto general y técnico de esta provincia, han obtenido sobresalientes y matriculas de honor en el curso de este año.

Felicitemos á ambos hermanos por sus triunfos.

El inspector de 1.ª enseñanza de esta provincia nuestro estimado amigo D. Gervasio Manrique y Hernández, ha tenido la atención de ofrecérsenos en su nuevo cargo.

Agradecemos los ofrecimientos del Sr. Manrique y tenemos mucho gusto en colocarnos á la reciproca.

Para cumplir con sus deberes de defensor de varios procesados en distintos juicios orales que se celebran en estos días en la Audiencia provincial ha venido á Soria el abogado D. José Ruiz Ocón. Damos la bienvenida á nuestro estimado amigo.

Las subsistencias.—El señor gobernador civil reunió anteañoche en su despacho á los traficantes de granos en la provincia, para tratar de la exportación de los mismos á otras del interior, siempre que se garantice que aquí no ha de hacer falta ni pueda originar la exportación la subida en el precio del pan.

Ha regresado de Valencia nuestro querido amigo D. Manuel Martialay Manrique. Celebramos que esté de nuevo entre nosotros.

Se encuentra en esta ciudad el joven ingeniero agrónomo D. Leopoldo Riechuejo, estimado amigo nuestro. Bien venido.

El juicio de Narros.—Continúa en la Audiencia provincial la vista del juicio por el crimen cometido en el mencionado pueblo hará pronto un año. De dictarse hoy sentencia seguramente será á hora bastante avanzada de la noche.

El conocido poeta y párroco de Fresno de las Dueñas (Burgos), D. Agapito Alpanseque y Blanco tiene el proyecto de restaurar la antigua Capilla del Patrono de esta Diócesis, sobre la Fuente misma del milagro por él obrado en dicho villa, Capilla hoy en ruinas, y con el fin de allegar recursos para abrirla al público, interrumpido hace tres siglos, y en el buen deseo de excitar la piedad de los fieles y el amor al Santo insigne, ha escrito el Sr. Alpanseque en verso y ha dado á la prensa, con autorización del Itmo. Prelado, la «Vida y Milagros de San Pedro de Osma», que dedica dicho señor, al Clero y fieles del Obispado.

De ese proyecto ha dicho el Ilustrísimo Prelado: «que será honra de Fresno de las Dueñas», el de Almería lo califica de «Grande

“LA RIOJANA” Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por déis exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO [RIOJA].

Gran fábrica de harinas “La Trinidad.”

Por Cilindros y Plansichtars.

Obra y otros Prelados, incluso el Cardenal Primado, lo ensalzan en los términos más entusiastas.

El precio de cada ejemplar es de una peseta, regalando uno por cada docena que se adquiera.

Todas las limosnas que en esta forma se reciban se invertirán, deducidos los gastos de impresión, en la restauración de la expresada Ermita.

Ortopédico herniólogo en Soria.

Hernias (Quebraduras)

desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento de vientre, etc., se curan ó se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de

que somos inventores; pero es necesario que se presente el propio enfermo en la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas y brazos artificiales.
 Consulta en SORIA los días 27 y 28 del actual mes de Mayo, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el HOTEL COMERCIO; en ALMAZÁN el día 29 en la FONDA DEL COMERCIO y en BURGO DE OSMA los días 30 y 31 en la FONDA VIUDA DE PINILLA, por el auxiliar técnico de don JERÓNIMO FARRÉ GAMELL, ortopédico de la Clínica de Niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviaremos gratis á médicos y á particulares, nuestro libro sobre HERNIAS. -6-

CHOCOLATES
SAN SATURIO
 EL MEJOR DE TODOS
 Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4
 SORIA

Información de “El Porvenir Castellano”

!!! POR TELEGRAFO Y TELEFONO !!!

(Conferencias con nuestro redactor corresponsal en la Corte)

MADRID, 24 (4,25 t.)

Consejo de ministros.

Esta mañana se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de Ministros bajo la presidencia del Rey. En la referencia que de lo tratado dió el Sr. García Prieto, dijo que no había habido otro asunto de particular que el acuerdo de indulto de la pena de muerte á un soldado del Ejército de Africa.

En el discurso no expuso el presidente nada de interés por la sencilla razón de que durante la semana última no han ocurrido sucesos de importancia.

El Rey en Aranjuez.

Después del Consejo marchó don Alfonso en automóvil á Aranjuez con el fin de inaugurar el hipódromo construído en aquella población. Con D. Alfonso fueron otras personas de la familia Real. Les esperaban en el Jardín de la Isla el director general de Seguridad, las autoridades y un inmenso gentío que dispensó á los augustos viajeros un gran recibimiento.

El Rey y sus acompañantes almorzaron en la «Casa del Labrador». Constantemente llegan automóviles á Aranjuez y el día es espléndido. Hay mucha animación para las corridas de caballos de esta tarde.

Conferencia.

El embajador de Portugal en esta Corte ha celebrado esta mañana una conferencia con el Sr. Marqués de Alhucemas.

Firma.

Terminado el Consejo despacharon con el Monarca los ministros de Marina y Guerra. Este puso á la firma los siguientes decretos:

Disponiendo cese en el cargo de Consejero de Guerra y Marina el general Ruiz Ranoy. Nombrando para el anterior cargo á D. Juan López Herrero que era gobernador militar de Tenerife; nombrando para dicho gobierno al general Molto; id. inspector de 1.ª clase al señor Canalejas Cisneros y jefe de 3.ª depósito de caballos sementales al coronel Bonsll.

Dice Burell.

El ministro de la Gobernación se trasladó después del Consejo á su despacho oficial donde recibió á los periodistas. Los manifestó que como habrían visto el Gobierno no dificultó el mitin de las izquierdas anunciado para el domingo. Añadió que nada sabía de la manifestación neutralista en el mismo día y que supone que al igual que todos respetaron el mitin maurista, lo harán ahora con los puntos de

vista que quieren exponer las izquierdas.

Después del Consejo, los ministros nos hemos reunido en Consejo para acordar por unanimidad el indulto del soldado Benigno García Blanco, del Regimiento de Ceuta que abandonó su puesto de centinela en Tetuán. Le ha sido conmutada la pena por la de reclusión perpétua.

—Esta tarde será inaugurado el sanatorio Victoria Eugenia, en Valdeleza.

—De Valencia participan que 19 dueños de molinos amenazan con la huelga de persistir la tasa en el precio del trigo. El Gobierno, según el Sr. Burell, tiene adoptadas medidas importantes sobre otros artículos.

Considera injustas las censuras de «La Epoca» porque aquí hay dos aspectos de la cuestión: las aduanas y la acción gubernamental. No tenemos estadísticas ni una administración que pueda cooperar á esta acción relacionada con las subsistencias.

Lo único que podemos asegurar es que no faltan artículos de consumo. El Sr. Burell considera resuelta la cuestión en cuanto se refiere al trigo y al transporte del carbón.

Estos son problemas que no se pueden resolver de conjunto, sino atendiendo á circunstancias de regionalidad, sobriedad, etc.

En Galicia, por ejemplo, se puede consumir pan del país, y en la Andalucía tiene que ser de trigo.

A las gentes les interesa mucho más ver resueltas las cosas que conocer el procedimiento.

La nota sobre el «Patrio».
 Ayer almorzó el jefe del Gobierno con el general Liautey en el Nuevo Club. De sobremesa hablaron del protectorado francés y español en Marruecos. El general Liautey marchó anoche á Córdoba, donde se detendrá unas horas, y después continuará su viaje á Málaga.

—El jefe del Gobierno, rectificando lo que dice algún periódico, ha manifestado lo ocurrido con la nota del Gobierno por la reclamación de lo del «Patrio» y ello ha sido que en la transmisión del texto se omitieron inadvertidamente algunas cifras por la oficina radiotelegráfica. No ha habido, pues, rectificación y esta no podría suceder porque el texto íntegro de la Nota fué entregado al embajador alemán.

El mitin izquierdista.

Para el mitin izquierdista hay pedidas 26 000 tarjetas. Los palcos los ocuparán las asociaciones obreras y el presidencial la directiva de la Casa del Pueblo.

Muro de Zoro.

Venta de coches

Un ómnibus de seis asientos interior; tres, capota y dos, tabilla.
 Un familiar de cuatro asientos interior; tres, banqueta y dos, delantera.
 Un tilburí de tres asientos con capota de cuero.
 Un landó.
 Todo con sus correspondientes aparatos.
 Más detalles, establecimiento de Tejidos de A. Sánchez, Collado, 52, Soria.

SASTRERIA DE JOSÉ ACEÑA

Calle de la Doctrina, 11, Soria.
 El único para cortar, probar, construir y corregir toda clase de prendas, a los precios siguientes: gabán, 10 pesetas; americana, 6; pantalón, 2; chaleco, 2; vuelta de gabán, 6; americana, 6; pantalón, 2; chaleco, 2.
 Planchar y limpiar gabán, 1 peseta; americana, 0,75; pantalón, 0,50; chaleco, 0,50.
 Los encargos serán entregados a las 48 horas.
 JOSÉ ACEÑA,
 (Siempre servidor.)

"LA SORIANA"

Casa de confianza. Da pensión y alojamiento a matrimonios y pasajeros. — Calle Santa Fé, 2. 440.

BUENOS AIRES

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernando de la Cruz

exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos. — Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distocicos. Médico oculista.

UCERO (Soria).
 Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección a la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

EN LA ARGENTINA

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

Miranda, sastre.

VALLADOLID
 Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. — Vista Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
 Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALENILLA Canalejas, 9.

La española Gran Fábrica de baldosas hidráulicas de INDALECIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO:
 Plaza del Carmen, 24. SORIA

M. Reglero y Hermanos

SORIA
 Plaza de Aguirre, 2.
 Teléfono núm. 62.
 Los impresos de esta casa se distinguen por su perfección.

IMPRESOS COMERCIALES:

Memorandums, facturas, tarjetas, recibos talonarios, cartas y sobres, papel de envolver, etc.

PARA OFICINAS:

Membretes, oficios, volantes, circulares, B. L. M., y modelos de todas clases. Economía y prontitud.

PARA PARTICULARES:

Tarjetería, prospectos, programas y billete de espectáculos, pagarés, recibos talonarios de inquilinato, de lotería. Papeles de luto.

TRABAJOS DE LUJO:

Etiquetas a varias tintas. Carnets, participaciones de enlace, menús, participaciones de nacimiento y cuantos impresos se deseen.

¡¡LABRADORES!!

¿Queréis recolectar vuestras cosechas sin que sufran disminución? Asegura las contra el pedrisco en L. Abeille, de cuya Sociedad es Agente General en la provincia

D. BERNABÉ DE PEDRO

Esta Sociedad paga los siniestros dentro de la primera quincena del mes de Octubre en el año del siniestro; no espera a liquidar con sus abonados al mes de Marzo, lo hace tan luego como expiran los contratos en 30 de Septiembre, ó antes si lo desea el asegurado, con un pequeño descuento por el anticipo.

En el año 1916 abonó 34 siniestros en los pueblos de Reznos, Peñalcázar, Miñana, Escobosa de Almazán, Nomparedes y Velilla de los Ajos.

Vedlo bien, LABRADORES. Vuestro amparo está en el seguro de cosechas contra el pedrisco.

Domicilio de la Agencia: Plaza del Vergel, núm. 1, Soria.

"Carbonite"

[REGISTRADO]

Este producto da un 50 por 100 de economía sobre el carbón, cok, antracita, escoria.

Una caja conteniendo la dosis para 1.000 kilos de carbón con su modo de empleo muy fácil, es enviada contra 5'75 pesetas, franco de porte y certificado.

Dirigirse al Concesionario exclusivo para esta provincia

DON MARIANO MATEOS

Colmenares letra L., Valladolid.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES DE ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA
 Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, ceras, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES



NO CONFUNDIRSE
 Canalejas, 21, y Aceña, 15.
 Teléfono, número 64.
 SORIA

Precios especiales para revendedores

Pastillas J. Miró

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.
 PRECIO: Una peseta caja. — Exijan en todas las farmacias y droguerías de España.

"El Porvenir Castellano", es el periódico de Soria de mejor información.

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE de LOECHES

PEÑAGALLA

Pida Vd. botella de una dosis

OFICINAS: Montaña, 25

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.
 Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente.



Estudios, 2 y 4. Soria. Teléfono núm. 54.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thés, cafés, embutidos; legumbres; **VENTA POR MAYOR Y MENOR** Artículos finos para el tocador. — Pinturas

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30 — En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias:
 1.ª plana (completa), 200,00 ptas.
 Media ídem..... 100,00 »
 A tres columnas.... 10,50 »
 A dos id. 7,50 »
 A una id. 5,00 »

Anuncios en primera plana:
 Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.
 Idem ídem 10 0'20 »
 Idem ídem 12 0,25 »
 En segunda ó tercera:
 Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
 Idem ídem 10 0'15 »
 Idem ídem 12 0'20 »
 En cuarta plana:
 Precios especiales.

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicita.

COMUNICACIONES

PASTILLAS ESPECTORANTES DE G. MÉRINO E HIJO. Es farmacia y droguerías de Soria.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folietas a quien los pida.